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教養教育・共通教育分科会　第７回  
日本のリベラル・アーツの歩みと

これから 


長谷川寿一 
（東京大学教養学部）


本トークの内容


•  『学術の動向』（２００８年５月号） 
– 「21世紀の大学教育を求めて─新しいリベラル・
アーツの創造─」 

•  東京大学教養学部の教養教育の概要 

•  過去６回の論点をふまえたいくつかの私見 

 学術の動向　2008年5月号


•  特集1 
21世紀の大学教育を求めて─新しいリベラル・アーツの創造 

•  特集にあたって ／ 油井 大三郎  
•  欧米におけるリベラル・アーツの起源と教訓 ／ 潮木守一  
•  日本のリベラル・アーツの歩みとこれから ／ 長谷川寿一  
•  環境危機の時代のリベラル・アーツ ／ 鷲谷いづみ  
•  科学技術時代のリベラル・アーツ ／ 野家啓一  
•  総合政策学部とリベラルアーツ ／ 奥野信宏  
•  私のリベラルアーツ論 ─自然科学の立場から─ ／ 池内 了  
•  リベラルアーツのパラドックス ／ 山岸俊男  
•  新しいリベラル・アーツを求めて ／ 今田高俊  
•  15歳児の学習到達度調査（PISA）が示唆すること ─男女の読解力と
女児の数学力の低下─ ／ 大沢真理 


戦前日本の大学


•  近代国家の国造りに貢献する職業人養成 

•  旧制高校３年（教養教育；文系では三分の二
は外国語教育） 

•  大学３年（専門教育） 
•  計６年間 
•  →　新制大学では４年間に圧縮 

大綱化後は、 
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東京大学の教育の5つの
特徴(教養教育) 

•  1）幅広い学問の基礎を学習

•  2）多様な学習プロセスを保障

•  3）高度な先端研究の内容が反映

•  4）入学後に進路が選べる

•  5）きめ細かな学習支援


教育システムの特色 
• ２層の学部教育 
•   前期課程＝教養教育と

•  
後期課程＝専門教育を設け，

•  
両者の柔軟な結合を図る．


• レイト・スペシャリゼーション 

• 　（＝遅い専門化）

•   学部前期課程では，文理6科類
に対して横断的な教育を行う．


• 豊富な教育内容 
•   全学の10学部が、高度な先端研
究を学部教育に還元する．


前期課程の科類と主たる進学先 

•  文科一類　 法学部

•  文科二類　 経済学部

•  文科三類　 文学部、教育学部

•  理科一類　 工学部、理学部、薬学部、農学部

•  理科二類　 農学部、理学部、薬学部、医学部、　　

•  　　　　　　　 工学部

•  理科三類　 医学部医学科

•  ※教養学部後期課程へはどの科類からも進学できる

※平成18年度から、「全科類枠」が導入された


入学の動機 

％
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大学院総合文化研究科・教養学部
の教育 
•  　　


駒場の伝統＝教養教育


•  旧制第一高等学校 
•  →　東京大学教養学部（１９４９年） 
•  「東京大学内における教養学部の位置の重さは、単に全学生数
の半数を包含するという、量的比重にだけあるのではない。東
京大学の全学生が最初の2カ年をここに学び、新しい大学精
神の洗礼をここで受ける。ここは東京大学の予備門ではなく、
東京大学そのものの一部である。しかも極めて重要な一部で
あって、ここで部分的専門的な知識の基礎である一般教養を
身につけ、人間としてかたよらない知識をもち、またどこまでも
伸びていく真理探究の精神を植えつけなければならない。そ
の精神こそ教養学部の生命なのである。」（初代学部長、矢内
原忠雄）


大学院と教養学部 

1年生、2年生


教養学部
前期課程


前期25部会


3年生、4年生


教養学部
後期課程


修士1、2年生博士
1,2,3年生


総合文化
研究科


後期6学科

25分科


文系4専攻

理系1専攻3系5ﾌﾟﾛ

ｸﾞﾗﾑ


学生数（2008年5月調べ） 

• 大学院総数　1396人
 後期課程総数　394人
 前期課程総数6677 人


男子学生

261名


66％


女子学生

133名


44％


日本人学生

380名


96％


留学生

14名


4％


男子学生

825名


59％


女子学生

571名


41％


日本人学生

1182名


85％


留学生

214名


15％


男子学生

5461名


82％


女子学生

1216名


18％


日本人学生

6482名


97％


留学生

195名


3％
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教員数（2007年5月調べ） 

常勤教員　377人


男性教員

328名 66％


女性教員

49名 44％


教授 162名

43％


講師 9名

2％


学内非常勤

751名　59％


学外非常勤

485名　38％


• 特任・非常勤教員　1242人


准教授 123名

33％


助教 83名

22％


外国人教員

7名　1％


特任教員

25名　2％


教養学部における研究・教育の創造
的連携 

（1）斬新な教育の開発 
 重点化した大学院と一体である教養学部ならで
はの教育カリキュラムを展開し，独自の教材
を開発する． 

（2）教育内容の総合化 
 文理を横断した豊富な教育メニューを提供し，
「総合知」の形成に貢献する． 

（3）学問への動機づけ 
 若い学生に直接に学問の刺激を送り，学問への
真の動機づけを与える． 

前期課程の授業科目の構成（総数2513） 

主題科目（208科目）

少人数クラスを通して培われる深い問題意識と動機付け

を習得する


総合科目（837科目）

現代において共有すべき知の基本的な枠組みをさまざまな角度・
観点から習得し、総合的な判断力や柔軟な理解力を養う


基礎科目（1468科目）

前期課程において最小限身につけておくべき、幅広い専門分野において通用

する基本的な知識と技能を習得する


高度教養教育（大阪大）


•  科学技術社会への対応の必要性 
– 文系学生にとっての科学リテラシー 
地球環境問題、生命倫理、新技術の評価 

– 理系学生にとっての社会リテラシー 
社会にとっての科学、社会のなかの科学 

•  コミュニケーション能力 

•  批判的思考 
•  市民性 
•  美的感受性 

•  自己マネジメント能力（実践教育、インターンシップ）




 

1. と て も

身 に つ い

た 

2. あ る 程

度 、 身 に

ついた 

3. あ ま り

身 に つ か

なかった 

4. 身 に つ

か な か っ

た 

合計 

87 457 146 31 721Q1 あなたは教養学部での学習を通し

て、学問的知識がどの程度、身につい

たと思いますか？  12.1% 63.4% 20.2% 4.3% 100.0%

87 373 202 56 718Q2：あなたは教養学部での学習を通し

て、論理的・分析的に考える力がどの程

度、身についたと思いますか？  12.1% 51.9% 28.1% 7.8% 100.0%

53 279 313 72 717Q3：あなたは教養学部での学習を通し

て、自分の知識や考えを表現する力が

どの程度、身についたと思いますか？ 7.4% 38.9% 43.7% 10.0% 100.0%

18 122 357 221 718Q4：あなたは教養学部での学習を通し

て、他者と討論する力がどの程度、身に

ついたと思いますか？  2.5% 17.0% 49.7% 30.8% 100.0%

58 302 268 88 716Q5：あなたは教養学部での学習を通し

て、問題を発見し、解決する力がどの程

度、身についたと思いますか？  8.1% 42.2% 37.4% 12.3% 100.0%

82 252 285 100 719Q6：あなたは教養学部での学習を通し

て、主体的に行動する力がどの程度、

身についたと思いますか？  11.4% 35.0% 39.6% 13.9% 100.0%

          

1. そう

思う 

2. どち

らともい

えない 

3. そう

思わな

い 

合計 

 

113 353 251 717  

Q7：教養学部のカリキュラムは、Q1～

Q6 であげた知識や能力を学生に養わ

せるという目的と整合的に整備され、実

施されていると思いますか？ 
15.8% 49.2% 35.0% 100.0%  

Q8：そのように思う理由を具体的に記してください。【記述式 250 文字以内】  

Q9：教養学部での学習からあなたが最も学んだこと、残念に思ったことを書いてください。【記述式 

250 文字以内】 



教養学部のカリキュラム、教職員、施設

や設備について、あなたの評価を聞か

せてください。                       

1. そう

思う 

2. やや

そう思う

3. あま

りそう思

わない 

4. そう

思わな

い 

合計 

116 291 199 98 704Q10：履修しやすいカリキュラムになって

いる 16.5% 41.3% 28.3% 13.9% 100.0%

207 320 129 51 707
Q11：授業が充実している 

29.3% 45.3% 18.2% 7.2% 100.0%

25 139 333 210 707Q12：教員と学生が接触する機会が十

分ある 3.5% 19.7% 47.1% 29.7% 100.0%

85 237 239 145 706Q13：事務の窓口での対応が行き届い

ている 12.0% 33.6% 33.9% 20.5% 100.0%

93 328 226 56 703Q14：学生相談所、進学情報センターな

どの相談窓口が整っている 13.2% 46.7% 32.1% 8.0% 100.0%

360 262 57 25 704Q15：教室や図書館、情報教育棟、スポ

ーツ設備などが整っている 51.1% 37.2% 8.1% 3.6% 100.0%

390 212 73 27 702Q16：食堂や書店、購買部などの施設が

整っている 55.6% 30.2% 10.4% 3.8% 100.0%

57 208 326 115 706Q17：学生間の交流活動を促す環境が

整っている 8.1% 29.5% 46.2% 16.3% 100.0%

Q18：Q10～Q17 でお聞きしたことについて、特にご意見があれば自由に書いてください。【記述式 250

文字以内】 

 

1. 希望

通り決

定した 

2. ほぼ希

望通りだ

った 

3. 希望通

りではな

かった 

合計 

 

540 121 43 704  Q19：進学振分けについてお聞きします。

進学先の決定は希望通りでしたか？ 76.7% 17.2% 6.1% 100.0%  

Q20：進学振分けについて意見があれば、自由に記入してください。【記述式 250 文字以内】 

 

1. 満足

している

2. どちらと

もいえない

不満で

ある 
合計 

 

346 254 96 696  Q21：総合的に判断して、あなたは、教養

学部で学んだことについて満足していま

すか？ 49.7% 36.5% 13.8% 100.0%  
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